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O-NET 60  รหสัวิชา 04 คณิตศาสตร ์
วนัเสารท์ี่ 18 กมุภาพนัธ ์2560 เวลา 11.30 – 13.30 น. 
 

ตอนที่ 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก ขอ้ละ 2.5 คะแนน 
1. ถา้จ านวนจรงิ  𝑥  แทนดว้ยจดุบนเสน้จ านวนจรงิ ดงัรูป 

 แลว้ขอ้ใดถกู 
 1. |𝑥|  <  2 2. |−𝑥|  <  2 3. |𝑥 − 1|  <  4 

 4. |𝑥 + 2|  >  1 5. |𝑥 + 2|  =  𝑥 + 2 

 
 
 
 
 
 

2. จ านวนจรงิบวก  𝑎  ที่ท าให ้ 𝑎
−1

2⁄  ∙ 𝑎
3

2⁄   +  16−1
2⁄  ∙ 27

1
3⁄

5(
1

2
)

−3
  +  2(

1

2
)

0   =  
1

2
  มีคา่เทา่ใด 

 1. 9

2
 2. 81

4
 3. 165

4
 4. 20 5. 40 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. นิพจน ์ √25√625𝑥6𝑦4  เทา่กบัขอ้ใด 

 1. 25 |𝑥𝑦| √|𝑥| 2. 25 𝑥𝑦 √|𝑥| 3. 25 𝑥𝑦 √𝑥 

 4. 125 𝑥 |𝑦| √𝑥 5. 125 |𝑥| 𝑦 √|𝑥| 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. นิพจน ์ √16𝑥43
 + √54𝑥43

− √−128𝑥43
  เทา่กบัขอ้ใด 

 1. 𝑥(2𝑥)
1

3⁄  2. 3𝑥(2𝑥)
1

3⁄  3. 9𝑥(2𝑥)
1

3⁄  

 4. 10𝑥
4

3⁄  5. 18𝑥
4

3⁄  
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5. ถา้  𝑎 = 1 + √5  แลว้  𝑎
5

3⁄  − 𝑎−1
3⁄

𝑎
2

3⁄  + 𝑎−1
3⁄
  มีคา่เทา่ใด 

 1. 1 − √5 2. √5 3. 1 + √5 

 4. 2 + √5 5. 3 + √5 

 
 
 
 
 
 
 

6. ส าหรบัจ านวนจรงิ  𝑥, 𝑦  และ  𝑧  ใดๆ  ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิ 
 1. (𝑥𝑛)

1
𝑛⁄   =  𝑥  ทกุจ านวนเต็มบวก 𝑛 2. √𝑥 + 𝑦  =  √𝑥 + √𝑦 

 3. ถา้  𝑥 < 𝑦  แลว้  𝑥2 < 𝑦2 4. ถา้  𝑥 < 𝑦  และ  𝑧 < 0  แลว้  𝑥
𝑧
  >  

𝑦

𝑧
 

 5. 𝑥2 + 𝑦2  ≤  2𝑥𝑦 

 
 
 
 
 
 
 

7. มลูนิธิหนึง่จดัสรรเงินจ านวนไมเ่กิน 100,000 บาท เป็นทนุการศกึษาส าหรบันกัเรยีน ดงันี ้
 ทนุส าหรบันกัเรยีนมธัยมตน้ ทนุละ  4,000  บาท 

 ทนุส าหรบันกัเรยีนมธัยมปลาย ทนุละ  6,000  บาท 
 ถา้มลูนิธิก าหนดให ้จ านวนทนุส าหรบันกัเรยีนมธัยมตน้ เป็นสองเทา่ของจ านวนทนุส าหรบันกัเรยีนมธัยมปลาย 

 แลว้จ านวนทนุรวมทัง้หมดมีไดม้ากที่สดุก่ีทนุ 
 1. 15 ทนุ 2. 18 ทนุ 3. 21 ทนุ 4. 24 ทนุ 5. 27 ทนุ 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ความยาวของเสน้รอบรูปสีเ่หลีย่มคางหม ูABCD ดงัแสดงในรูป ยาวก่ีหนว่ย 
 1. 18 + 10√3 หนว่ย 

 2. 18 + 10(√2 + √3) หนว่ย 

 3. 26 + 10√3 หนว่ย 

 4. 26 + 10√2 หนว่ย 

 5. 26 + 10(√2 + √3) หนว่ย 
 
 
 

45° 60° 

18 

8 

A B 

C D 
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9. เสอืดาวตวัหนึง่หมอบอยูบ่นพืน้ดนิ หา่งโคนตน้ไม ้(ในระดบัเดียวกนั) 32 ฟตุ  ถา้เสอืดาวมองดนูกที่เกาะอยูบ่นยอด
ไมเ้ป็นมมุเงย 𝐴°  แลว้ตน้ไมส้งูก่ีฟตุ  (ก าหนดให ้ sin 𝐴° = 0.6  และ  cos 𝐴° = 0.8) 

 1. 8 ฟตุ 2. 16 ฟตุ 3. 18 ฟตุ 4. 21 ฟตุ 5. 24 ฟตุ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. สทุศันย์ืนมองจากหนา้ตา่งหอ้งพกัในตกึ A ไปยงัตกึ B  เขามองยอด
ตกึ B เป็นมมุเงย 45° และมองฐานตกึ B เป็นมมุกม้ 30°  ถา้หนา้ตา่ง
หอ้งพกัอยูส่งูจากพืน้ดิน 20 เมตร  แลว้ตกึ B สงูก่ีเมตร 

 1. 20√3  เมตร 2. 20 (1 +
1

√3
)  เมตร 

 3. 20(1 + √2)  เมตร 4. 20(1 + √3)  เมตร 
 5. 60  เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นสบัเซตที่ไมเ่ป็นเซตวา่งของเอกภพสมัพทัธ ์𝑈  โดยที่  𝐵 ⊂ 𝐶  และ  𝐴 ∩ 𝐶 = ∅ 

 ขอ้ใดถกู 

 1. 𝐴 ∩ 𝐵  =  𝐵 ∩ 𝐶 2. (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶  =  ∅ 3. (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶  =  𝐵 

 4. 𝐴 − 𝐵  =  𝐶 − 𝐵 5. 𝐵 ∪ 𝐶  ⊄  𝐴′ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45° 

20 ม. 
30° 

A 

B 
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12. ก าหนดขอ้ความ 2 ขอ้ความ ดงันี ้ 1) นกัเรยีนชัน้ ม.6 ทกุคนวา่ยน า้เป็น 

  2) คนที่วา่ยน า้เป็น  บางคนก็ขี่จกัรยานเป็น  บางคนก็ขีจ่กัรยานไมเ่ป็น 
 ถา้ให ้ 𝑈 แทนเซตของคน 

  𝐴 แทนเซตของนกัเรยีนชัน้ ม.6 

  𝐵 แทนเซตของคนที่ขีจ่กัรยานเป็น 

  𝑆 แทนเซตของคนทีว่า่ยน า้เป็น 
 แลว้ทัง้สองขอ้ความที่ก าหนดสอดคลอ้งตามแผนภาพเวนน ์– ออยเลอร ์ในขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 

 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 

13. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  =  4 − 𝑥2  และ  𝑔(𝑥)  =  |𝑥 + 2|    ขอ้ใดถกู 
 1. 𝐷𝑓 = 𝐷𝑔  และ  𝑅𝑓 ⊂ 𝑅𝑔 

 2. 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔  =  (−∞, ∞)  และ  𝑅𝑓 ∩ 𝑅𝑔  =  [0, 4] 

 3. กราฟของ 𝑔 ไมต่ดัแกน 𝑋 

 4. กราฟของ 𝑓 ตดัแกน 𝑋 เพียงจดุเดยีว 
 5. กราฟของ 𝑓 ตดักบักราฟของ 𝑔 เพียงจดุเดียว 
 
 
 
 
 
 

14. บรเิวณที่แรเงา (ในรูป) เป็นกราฟของความสมัพนัธใ์นขอ้ใด 

 1. { (𝑥, 𝑦) |  1 ≤ 𝑥 ≤ 3 ,   𝑥 − 1  <  𝑦  <  1 − 𝑥 } 

 2. { (𝑥, 𝑦) |  1 ≤ 𝑥 ≤ 3 ,   𝑥 − 1  ≤  𝑦  ≤  1 − 𝑥 } 

 3. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 < 3 ,   1 − 𝑥  <  𝑦  ≤  𝑥 − 1 } 

 4. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 ≤ 3 ,   1 − 𝑥  ≤  𝑦  <  𝑥 − 1 } 

 5. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 ≤ 3 ,   1 − 𝑥  ≤  𝑦  ≤  𝑥 − 1 } 
 
 
 
 
 

𝑆  𝐴  𝐵  
𝑈  

𝑆  

𝐴  𝐵  
𝑈  𝑈  

𝑆  

𝐴  

𝐵  

𝑈  

𝑆  
𝐴  

𝐵  
𝑈  

𝑆  

𝐴  𝐵  

0       1      2       3 

𝑦  

𝑥  

𝑥 − 𝑦 = 1 

𝑥 + 𝑦 = 1 
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15. ก าหนดล าดบัจ ากดั 100 พจน ์เป็นดงันี ้       1  ,    2  ,    4  ,    7  ,    11  ,    16  ,    …  ,    𝑎50  ,    …  ,    𝑎100 

 แลว้พจนท์ี่ 50  (𝑎50)  มีคา่เทา่ใด 
 1. 1,176 2. 1,226 3. 1,276 4. 1,300 5. 1,301 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. นายยอดตัง้ใจป่ันจกัรยานทกุวนั เป็นเวลา 49 วนั โดยใหไ้ดร้ะยะทางรวมตอ่สปัดาห ์เพิ่มขึน้เป็นสองเทา่ของสปัดาห์
ก่อนหนา้เสมอ  ถา้สปัดาหแ์รกเขาป่ันไดร้ะยะทาง 20 กิโลเมตร  แลว้เขาจะป่ันไดร้ะยะทางก่ีกิโลเมตรในสปัดาห์
สดุทา้ย 

 1. 280 กิโลเมตร 2. 640 กิโลเมตร 3. 980 กิโลเมตร 
 4. 1,280 กิโลเมตร 5. 2,560 กิโลเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดเอกภพสมัพทัธค์ือ เซตของจ านวนนบั ถา้ 𝐴  =  { 1 , 2 , 3 , … , 10 } 

   𝐵  =  { 4 , 8 , 12 , 16 , 20} 

  และ 𝐶  =  { 𝑥 | (𝑥 + 1)(𝑥 − 4) = 0 } 

 แลว้ ขอ้ใดผิด 
 1. 𝐴 ∩ 𝐶  =  𝐵 ∩ 𝐶 2. 𝐵 ∪ 𝐶  =  𝐵 

 3. 𝐴 ∩ 𝐵  =  { 4, 8 } 4. 𝐵 − 𝐴  =  { 12 , 16 , 20 } 

 5. (𝐴 ∩ 𝐶) ∪ 𝐵  =  { 8 , 12 , 16 , 20 } 
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18. ก าหนด “เหต”ุ เป็นดงันี ้ 1) สมาชิกทกุคนในชมรมดนตรไีทย จะเลน่ซออูไ้ด ้

  2) ผูท้ี่เลน่ซอดว้งไดท้กุคน จะเลน่ซออูไ้ดด้ว้ย 

  3) นาย ก. เลน่ซออูไ้ด ้ และ  นาย ข. เลน่ซอดว้งได ้
 ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็น “ผล” ที่ท าใหผ้ลสรุปสมเหตสุมผล 

 1. นาย ก. เลน่ซอดว้งได ้ 2. นาย ก. เป็นสมาชิกชมรมดนตรไีทย 

 3. นาย ข. ไมเ่ป็นสมาชิกชมรมดนตรไีทย 4. นาย ข. เป็นสมาชิกชมรมดนตรไีทย 

 5. นาย ข. เลน่ซอดว้ง และซออูไ้ด ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ถา้ความยาวของดา้นของสามเหลีย่มมมุฉาก เป็น   𝑥 ,   𝑥 + 2   และ  𝑥 + 3 หนว่ย 

 ดงัรูป  แลว้ความยาวของเสน้รอบรูปสามเหลีย่ม เป็นเทา่ใด 
 1. 8 + 3√6  หนว่ย 2. 8 − 3√6  หนว่ย 

 3. 1 + √6  หนว่ย 4. 1 − √6  หนว่ย 

 5. 11 + 6√6  หนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. น าลวดยาว 32 เซนติเมตร มาดดัท าเป็นโครงกลอ่ง รูปทรงสีเ่หลีย่มมมุฉาก
ไดพ้อดี โดยมีดา้นขา้งทัง้สองดา้นเป็นรูปสีเ่หลีย่มจตัรุสัยาวดา้นละ 𝑥 

เซนตเิมตร และโครงกลอ่งยาว 𝑦 เซนติเมตร ดงัรูป 

ถา้  𝑉  เป็นปรมิาตรกลอ่ง (ลกูบาศกเ์ซนติเมตร) แลว้ขอ้ใดถกู 
 1. 𝑉  =  2𝑥2(2 − 𝑥) 2. 𝑉  =  2𝑥2(3 − 𝑥) 3. 𝑉  =  2𝑥2(4 − 𝑥) 

 4. 𝑉  =  4𝑥(2 − 𝑥)2 5. 𝑉  =  4𝑥(3 − 𝑥)2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥  

𝑥 + 2 
𝑥 + 3 

𝑥  

𝑥  

𝑦  
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21. จากกราฟขา้งตน้ ขอ้ใดผิด 
 1. 2𝑥2 − 4𝑥 + 3  >  0  ทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 2. 𝑦1 = 𝑦2  ก็ตอ่เมื่อ  𝑥 = 0  หรอื  𝑥 = 2 

 3. 𝑦1 < 𝑦2  ก็ตอ่เมื่อ  0 < 𝑥 < 2 

 4. จดุวกกลบัของกราฟ  𝑦1 = 2(𝑥 − 1)2 + 1  อยูต่  ่ากวา่ 

  กราฟ  𝑦2 = 3  ในแนวดิ่ง 2 หนว่ย 

 5. 2𝑥2 − 4𝑥 + 3 = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนจรงิเพียง 
  ค าตอบเดียว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. จากกราฟ  เซตค าตอบของอสมการ  𝑥
2
 ≤ 𝑥(4 − 𝑥)  คือชว่งในขอ้ใด 

 1. [0, 2] 

 2. [0, 2.5] 
 3. [0, 3] 
 4. [0, 3.5] 

 5. [0, 4] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ถา้  𝑆𝑛 = 𝑛2 − 4𝑛  เป็นผลบวกของ 𝑛 พจนแ์รกของอนกุรมเลขคณิตทีม่ี  𝑎𝑛 เป็นพจนท์ี่ 𝑛 และ 𝑑 เป็นผลตา่งรว่ม 

 แลว้  𝑑 + 𝑎1𝑎2  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 5 2. 9 3. −7 4. −9 5. −58 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 

3 

1 

0 1 2 3 
𝑥  

𝑦  

𝑦2 = 3 

𝑦1 = 2(𝑥 − 1)2 + 1 

0 2 4 
𝑥  

𝑦  

𝑦 = 
𝑥

2
 

𝑦 = 𝑥(4 − 𝑥) 
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24. ถา้การจดัเรยีงจ านวนเต็มในแถวที่  1, 2, 3, … (จากบนลงลา่ง)  เป็นดงัภาพ 
 
 
 
 
 
 
 

 แลว้ผลบวกของจ านวนเต็มในแถวที่ 50  เทา่กบัขอ้ใด 
 1. 60,025 2. 62,525 3. 65,025 

 4. 66,225 5. 66,275 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ในการรกัษาผูป่้วยรายหนึง่ ตอ้งใหย้าครัง้ละ 5 มิลลกิรมั ทัง้หมด 8 ครัง้  ถา้ 𝑅𝑛 เป็นปรมิาณยาที่คงอยูใ่นรา่งกาย
ก่อนการใหย้าครัง้ที่  𝑛 + 1  โดยที่    𝑅𝑛  =  5𝑒−𝑘 + 5𝑒−2𝑘 + ⋯ +  5𝑒−𝑛𝑘    เมื่อ 𝑘 และ 𝑒 เป็นคา่คงที่บวก 

 แลว้ปรมิาณยาที่คงอยูใ่นรา่งกาย ก่อนการใหย้าครัง้ที่ 8 เป็นเทา่ใด  (มิลลกิรมั) 

 1. 5𝑒−𝑘(1 + 𝑒−7𝑘) 2. 5𝑒−𝑘(1 + 𝑒−8𝑘) 3. 5𝑒−𝑘 (
1−𝑒−6𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 

 4. 5𝑒−𝑘 (
1−𝑒−7𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 5. 5𝑒−𝑘 (
1−𝑒−8𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ในการสอบวชิาภาษาไทยของนกัเรยีน 5 คน  ปรากฏวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของ ไก่ นอ้ง และ นิด 
เทา่กบั 65 คะแนน  แตห่ากคิดคะแนนสอบของ แอน และ จ๋ิว รวมกบัสามคนแรก จะไดค้า่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 75 

คะแนน  ถา้ แอนไดค้ะแนนสอบมากกวา่จ๋ิว 25 คะแนน  แลว้ จ๋ิวไดค้ะแนนสอบเทา่ใด 
 1. 6.92  คะแนน 2. 12.50  คะแนน 3. 77.50  คะแนน 

 4. 82.50  คะแนน 5. 141.00  คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 

     1 
    2  3 
   4  5  6 
  7  8  9  10 
 11  12  13  14  15 
     ⋮ 
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27. การสอบวิชาภาษาองักฤษ แบง่เป็นสอบยอ่ย 2 ครัง้ และสอบปลายภาคเรยีน 1 ครัง้  โดยคิดคา่เฉลีย่เลขคณิตของ
คะแนนสอบทัง้ 3 ครัง้ แบบถว่งน า้หนกัดว้ยน า้หนกั  𝑤1, 𝑤2 และ 𝑤3 ตามล าดบั 

ให ้   𝑃𝑖 = 
𝑤𝑖

𝑤1+𝑤2+𝑤3
  ,   𝑖 = 1, 2, 3        𝑃1 = 0.15 ,    𝑃2 = 0.25  และ  

3

1


i

 𝑃𝑖 = 1 

ถา้นกัเรยีนคนหนึง่ไดค้ะแนนสอบยอ่ย 74 และ 80 คะแนน    คะแนนสอบปลายภาคเรยีน 62 คะแนน  จากคะแนน
เต็มแตล่ะครัง้ 100 คะแนน  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบแบบถ่วงน า้หนกัของนกัเรยีนคนนีม้ีคา่เทา่ใด 

 1. 68.3  คะแนน 2. 70.7  คะแนน 3. 72.0  คะแนน 

 4. 73.7  คะแนน 5. 74.5  คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ขอ้มลูชดุหนึง่เป็นจ านวนเต็มบวก 4 จ านวน  ถา้ฐานนิยมเทา่กบั 6  มธัยฐานเทา่กบั 5  และพิสยัเทา่กบั 4 

 แลว้ผลบวกของขอ้มลูชดุนีม้ีคา่เทา่ใด 
 1. 15 2. 18 3. 19 4. 20 5. 24 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ขอ้มลูชดุหนึง่มีการกระจายแบบสมมาตร  ถา้ชว่ง  (𝑥̅ − 3𝑠 , 𝑥̅ + 3𝑠)  เทา่กบั  (1400, 1580) 

 โดยที ่ 𝑠  เป็นสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และ  𝑥̅  เป็นคา่เฉลีย่เลขคณิต 

 แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅)  และ ความแปรปรวน (𝑠2)  ของขอ้มลูชดุนี ้คือขอ้ใด 
 1. 𝑥̅ = 1445   และ   𝑠2 = 2025 2. 𝑥̅ = 1445   และ   𝑠2 = 45 

 3. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 45 4. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 2025 

 5. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 900 
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30. ถา้ขอ้มลูของระยะเวลาของการใหบ้รกิารลกูคา้ 20 คน ของธนาคารแหง่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 

 แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิต มธัยฐาน ฐานนิยม และ การกระจาย ของขอ้มลู ของระยะเวลาการใหบ้รกิาร ตรงกบัขอ้ใด 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบท้างขวา 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบท้างซา้ย 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 4 นาที  และ เป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 5. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบท้างขวา 
 
 
 
 

31. ถา้โยนเหรยีญเที่ยงตรงเหรยีญหนึง่ 4 ครัง้ แลว้จ านวนสมาชิกของเหตกุารณท์ี่เหรยีญจะออก หวั 2 ครัง้ และ 
กอ้ย 2 ครัง้ เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 2 2. 3 3. 4 4. 5 5. 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. หมูบ่า้นแหง่หนึง่มี 35 ครวัเรอืน  จากการส ารวจ พบวา่ 25 ครวัเรอืน มีรถกระบะ 

  20 ครวัเรอืน มจีกัรยานยนต ์
  15 ครวัเรอืน มีรถกระบะและจกัรยานยนต ์
 ถา้สุม่มาหนึง่ครวัเรอืน แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะสุม่ไดค้รวัเรอืนท่ีไมม่ีรถกระบะและไมม่จีกัรยานยนต ์เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

7
 2. 2

7
 3. 3

7
 4. 5

7
 5. 6

7
 

 
 
 
 
 
 

ระยะเวลา (นาท)ี 3 4 5 6 7 8 

จ านวนลกูคา้ (คน) 8 5 3 2 1 1 

 



 O-NET (ก.พ. 60) 11 

ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ขอ้ละ 2.5 คะแนน 
33. ก าหนดสีเ่หลีย่ม ABCD แสดงดงัรูป โดยมีดา้น AD ยาว 15√2 หนว่ย  แลว้ดา้น AB ยาวก่ีหนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ก าหนดล าดบัของจ านวนจรงิ ดงันี ้     2 − √5  ,   4 − √9  ,   8 − √13  ,   16 − √17  ,   … 

 พจนท์ี่ 12 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 

35. เสา A สงู 100 เซนติเมตร  เสา B สงู 300 เซนตเิมตร  และตัง้อยูห่า่งกนั 200 เซนติเมตร  ถา้ตอ้งการปักเสาเพิ่ม
ระหวา่งเสา A และ เสา B ในแนวเสน้ตรง  โดยที่ แกนกลางของเสาแตล่ะตน้ท่ีอยูต่ิดกนั อยูห่า่งกนั 25 เซนตเิมตร  
และล าดบัความสงูของเสาทกุตน้ (รวมเสา A และ เสา B) เป็นล าดบัเลขคณิต  แลว้เสาตน้ท่ีอยูต่ิดเสา B สงูก่ี
เซนตเิมตร 

 
 
 
 
 
 
 
 

36. หมูบ่า้นแหง่หนึง่มี 60 ครอบครวั  ที่มีอาชีพ ท านา ท าสวน หรอื เลีย้งสตัว ์

 ถา้ ท านา  34  ครอบครวั    ท าสวน 30 ครอบครวั 

  ท านา และ ท าสวน  8  ครอบครวั 

  ท านา และ เลีย้งสตัว ์ 23  ครอบครวั 

  ท าสวน และ เลีย้งสตัว ์ 20  ครอบครวั 

  ท านาอยา่งเดียว  6  ครอบครวั 
 แลว้  มีทัง้หมดก่ีครอบครวัที่มีอาชีพเพียงอาชีพเดยีว 

 
 
 
 

45° 
15√2 

A 

D C 

B 

30° 
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37. จ านวนเตม็  𝑥  ที่ท าให ้ √16 − 6𝑥 − 𝑥2  เป็นจ านวนจรงิ มีทัง้หมดก่ีจ านวน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. รา้นคา้แหง่หนึง่ขายเสือ้สามแบบ คือ เสือ้ยืด ราคาตวัละ 150 บาท  เสือ้โปโล ราคาตวัละ 200 บาท  และเสือ้เชิต้ 
ราคาตวัละ 300 บาท  ถา้จ านวนเสือ้ยืดที่ขายไดเ้ป็น 4 เทา่ของเสือ้เชิต้  และจ านวนเสือ้โปโลที่ขายไดเ้ป็น 2 เทา่ของ
เสือ้เชิต้  ท าใหท้างรา้นขายไดเ้งินทัง้หมด 26,000 บาท  แลว้เสือ้ที่ขายไดม้จี  านวนทัง้หมดก่ีตวั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. คะแนนสอบปลายภาคเรยีนของนกัเรยีน จ านวน 25 คน เป็นดงัตอ่ไปนี ้
 
 
 
 

 ให ้ 𝑃25  เป็นเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 25    และ  𝑃75  เป็นเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 75    แลว้  𝑃75 − 𝑃25  มีคา่เทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. สลาก 25 ใบ มีหมายเลข 1 ถึง 25 ก ากบัใบละ 1 หมายเลขโดยไมซ่  า้กนั  ถา้สลากถกูสุม่ขึน้มา 1 ใบ 

 ความนา่จะเป็นท่ีจะไดส้ลากหมายเลขที่หารดว้ย 2 หรอื 5 ลงตวั เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 60 65 65 67 70 71 73 75 76 76 
 79 81 83 84 85 85 88 89 90 92 
 95 96 99 100 100 
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เฉลย 

1. 3 9. 5 17. 5 25. 4 33. 60 
2. 2 10. 4 18. 5 26. 3 34. 4089 
3. 1 11. 3 19. 1 27. 1 35. 275 
4. 3 12. 3 20. 3 28. 2 36. 15 
5. 2 13. 2 21. 5 29. 5 37. 11 
6. 4 14. 4 22. 4 30. 1 38. 140 
7. 3 15. 2 23. 1 31. 5 39. 19 
8. 5 16. 4 24. 2 32. 1 40. 0.60 
 

แนวคิด 

1. ถา้จ านวนจรงิ  𝑥  แทนดว้ยจดุบนเสน้จ านวนจรงิ ดงัรูป 

 แลว้ขอ้ใดถกู 
 1. |𝑥|  <  2 2. |−𝑥|  <  2 3. |𝑥 − 1|  <  4 

 4. |𝑥 + 2|  >  1 5. |𝑥 + 2|  =  𝑥 + 2 

ตอบ 3 

จากรูป จะเห็นวา่ 𝑥 มีคา่ประมาณ  −2.5  →  ลองแทน 𝑥 ในแตล่ะตวัเลอืกดว้ย −2.5 แลว้ดวูา่ขอ้ไหนเป็นจรงิ 
 1.  2.  3.  

 
 

 4.  5.  

 

มีขอ้ 3. เทา่นัน้ท่ีเป็นจรงิ  →  ตอบขอ้ 3. 
 

2. จ านวนจรงิบวก  𝑎  ที่ท าให ้ 𝑎
−1

2⁄  ∙ 𝑎
3

2⁄   +  16−1
2⁄  ∙ 27

1
3⁄

5(
1

2
)

−3
  +  2(

1

2
)

0   =  
1

2
  มีคา่เทา่ใด 

 1. 9

2
 2. 81

4
 3. 165

4
 4. 20 5. 40 

ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

–3     –2      –1       0        1        2       3 

𝑥  

|−2.5| <  2 
   2.5 <  2       

|−(−2.5)| <  2 
|        2.5  | <  2 
         2.5 <  2       

|−2.5 − 1| <  4 
|    −3.5   | <  4 
        3.5 <  4       

|−2.5 + 2| >  1 
|     −0.5  | >  1 
          0.5 >  1       

|−2.5 + 2| =  −2.5 + 2 
|     −0.5  | =       −0.5 
          0.5 =       −0.5       

𝑎−1
2⁄  ∙ 𝑎

3
2⁄   +  16−1

2⁄  ∙ 27
1

3⁄

5(
1

2
)

−3
  +  2(

1

2
)

0  =   
1

2
 

𝑎
−

1
2

 + 
3
2           +       

1

√16
 ∙ √27

3
   

5(2)3 + 2(1)
 =   

1

2
 

𝑎
       

2
2               +              

3

4
             

42
 =   

1

2
 

    𝑎            +          
3

4
 =  21 

    𝑎 =  21 −
3

4
        =  

84−3

4
        =  

81

4
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3. นิพจน ์ √25√625𝑥6𝑦4  เทา่กบัขอ้ใด 

 1. 25 |𝑥𝑦| √|𝑥| 2. 25 𝑥𝑦 √|𝑥| 3. 25 𝑥𝑦 √𝑥 

 4. 125 𝑥 |𝑦| √𝑥 5. 125 |𝑥| 𝑦 √|𝑥| 

ตอบ 1 

√25√625𝑥6𝑦4 =  √25√625√𝑥6√𝑦4 

 =  √25 (25) |𝑥3|   𝑦2 

 =  √25(25)  √|𝑥3|  √𝑦2 

 =         25     |𝑥|√|𝑥|   |𝑦| 

 =         25   |𝑥𝑦| √|𝑥| 
 

4. นิพจน ์ √16𝑥43
 + √54𝑥43

− √−128𝑥43
  เทา่กบัขอ้ใด 

 1. 𝑥(2𝑥)
1

3⁄  2. 3𝑥(2𝑥)
1

3⁄  3. 9𝑥(2𝑥)
1

3⁄  

 4. 10𝑥
4

3⁄  5. 18𝑥
4

3⁄  

ตอบ 3 

     √16𝑥43
 + √54𝑥43

− √−128𝑥43
 

=  √24𝑥43
 + √2133𝑥43

− √−27𝑥43
 

=  2𝑥 √2𝑥
3

 + 3𝑥 √2𝑥
3

     +  22𝑥 √2𝑥
3

 

=  (2𝑥        + 3𝑥             +   4𝑥     )  √2𝑥
3

 

=                         9𝑥                              (2𝑥)
1

3⁄  
 

5. ถา้  𝑎 = 1 + √5  แลว้  𝑎
5

3⁄  − 𝑎−1
3⁄

𝑎
2

3⁄  + 𝑎−1
3⁄
  มีคา่เทา่ใด 

 1. 1 − √5 2. √5 3. 1 + √5 

 4. 2 + √5 5. 3 + √5 

ตอบ 2 

จดัรูปก่อน แลว้คอ่ยแทน  𝑎 = 1 + √5  ทีหลงั 

สงัเกตวา่  5
3
  และ  2

3
  ขาดอีก  1

3
  ก็จะกลายเป็นจ านวนเต็มได ้ →  คณูทัง้เศษและสว่นดว้ย  𝑎

1

3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥3 สามารถเป็นลบได ้ →  ตอ้งใสค่า่สมับรูณ ์

𝑦 สามารถเป็นลบได ้ →  ตอ้งใสค่า่สมับรูณ ์

สามตวัใน √    
3  ออกมาเป็น หนึ่งตวัหนา้รูท 

ดงึตวัรว่ม  √2𝑥
3  

(𝑎
5

3⁄  − 𝑎−1
3⁄ )(𝑎

1
3⁄ )

(𝑎
2

3⁄  + 𝑎−1
3⁄ )(𝑎

1
3⁄ )

 =  
𝑎

6
3⁄  − 𝑎0

𝑎
3

3⁄  + 𝑎0
 

 =    
𝑎2  −  1

𝑎  +  1
 

 =  
(𝑎+1)(𝑎−1)

𝑎+1
 

 =          𝑎 − 1 

 =  1 + √5 − 1 

 =          √5 

แทน  𝑎 = 1 + √5 
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6. ส าหรบัจ านวนจรงิ  𝑥, 𝑦  และ  𝑧  ใดๆ  ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิ 

 1. (𝑥𝑛)
1

𝑛⁄   =  𝑥  ทกุจ านวนเต็มบวก 𝑛 2. √𝑥 + 𝑦  =  √𝑥 + √𝑦 

 3. ถา้  𝑥 < 𝑦  แลว้  𝑥2 < 𝑦2 4. ถา้  𝑥 < 𝑦  และ  𝑧 < 0  แลว้  𝑥
𝑧
  >  

𝑦

𝑧
 

 5. 𝑥2 + 𝑦2  ≤  2𝑥𝑦 

ตอบ 4 

1. ถา้ 𝑛 เป็นคู ่ฝ่ังซา้ยทีม่ีการยกก าลงัคู ่จะเป็นบวกเสมอ    แตฝ่ั่งซา้ยเป็นลบได  ้

 เช่น ถา้  𝑥 = −1  และ  𝑛 = 2  จะได ้
 
 

2. รูทกระจายในการบวกลบไมไ่ด ้ เช่นถา้  𝑥 = 1 ,  𝑦 = 1  จะได ้
 
 

3. การคณู หรอืยกก าลงั อสมการ จะตอ้งระวงัจ านวนลบ เพราะจะท าใหอ้สมการกลบัเครือ่งหมายได ้
 เช่น ถา้  −1 < 0  แตถ่า้ยกก าลงัสองทัง้สองขา้งจะได ้

 

4. 𝑧 เป็นลบ  →  ถา้ ÷ 𝑧 ตลอด ตอ้งกลบัเครือ่งหมาย  จาก  𝑥 < 𝑦  จะเป็น  𝑥
𝑧
  >  

𝑦

𝑧
         

5.  

 
 
 
 
 

7. มลูนิธิหนึง่จดัสรรเงินจ านวนไมเ่กิน 100,000 บาท เป็นทนุการศกึษาส าหรบันกัเรยีน ดงันี ้
 ทนุส าหรบันกัเรยีนมธัยมตน้ ทนุละ  4,000  บาท 

 ทนุส าหรบันกัเรยีนมธัยมปลาย ทนุละ  6,000  บาท 
 ถา้มลูนิธิก าหนดให ้จ านวนทนุส าหรบันกัเรยีนมธัยมตน้ เป็นสองเทา่ของจ านวนทนุส าหรบันกัเรยีนมธัยมปลาย 

 แลว้จ านวนทนุรวมทัง้หมดมีไดม้ากที่สดุก่ีทนุ 
 1. 15 ทนุ 2. 18 ทนุ 3. 21 ทนุ 4. 24 ทนุ 5. 27 ทนุ 
ตอบ 3 

จาก ม.ตน้ ไดจ้ านวนทนุเป็นสองเทา่ของ ม.ปลาย  →  ถา้ให ้ม.ปลาย ได ้𝑥 ทนุ  แลว้ ม.ตน้ จะได ้2𝑥 ทนุ 
 ม.ปลาย ไดท้นุละ 6,000 บาท  →   𝑥 ทนุ คิดเป็นเงิน  6000𝑥 บาท 

 ม.ตน้ ไดท้นุละ 4,000 บาท  →  2𝑥 ทนุ คิดเป็นเงิน  4000(2𝑥) บาท 

แตม่ีเงินทนุไมเ่กิน 100,000 บาท  ดงันัน้ 
 
 
 

แต ่𝑥 คือจ านวนทนุของ ม.ปลาย ตอ้งเป็นจ านวนต็ม  →  𝑥 มากสดุคือ 7 
นั่นคือ ม.ปลาย ได ้7 ทนุ  และ ม.ตน้ ได ้ 2𝑥  =  2(7)  =  14 ทนุ  →  รวม  7 + 14 = 21 ทนุ 
 

((−1)2)
1

2⁄  =  −1 

(     1    )
1

2⁄  =  −1 
        1 =  −1         

√1 + 1 =  √1 + √1 

     √2 =    1   +   1 

     √2 =          2             

(−1)2 <  02 
    1 <  0         

        𝑥2 + 𝑦2 ≤  2𝑥𝑦 
𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 ≤   0 
       (𝑥 − 𝑦)2 ≤   0         

ที่ถกูตอ้งเป็น  ≥    (เพราะ ผลก าลงัสอง ≥ 0) 

6000𝑥 + 4000(2𝑥) ≤  100000 
   3𝑥      +       4𝑥 ≤    50 
              7𝑥 ≤    50 

                𝑥 ≤     
50

7
      =  7 

1

7
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8. ความยาวของเสน้รอบรูปสีเ่หลีย่มคางหม ูABCD ดงัแสดงในรูป ยาวก่ีหนว่ย 
 1. 18 + 10√3 หนว่ย 

 2. 18 + 10(√2 + √3) หนว่ย 

 3. 26 + 10√3 หนว่ย 

 4. 26 + 10√2 หนว่ย 

 5. 26 + 10(√2 + √3) หนว่ย 
ตอบ 5 

ลาก  DE̅̅ ̅̅  ⊥ AB̅̅ ̅̅   จะได ้ EF  =  DC  =  8 

และเหลอื  AE  =  18 − 8  =  10  ดงัรูป  

จะเห็นวา่  ∆AED  เป็น ∆ มมุฉาก ที่มีมมุหนึง่ = 45° 

ดงันัน้ มมุที่เหลอื = 45°  ท าให ้ ∆AED  เป็น ∆ หนา้จั่ว  
จะได ้ ED  =  EA  =  10 

พีทากอรสั จะได ้ AD 

 

และจะได ้ FC  =  ED  =  10  →  จะใชอ้ตัราสว่นตรโีกณใน  ∆FBC  เพื่อหาดา้นท่ีเหลอื   
 
 
 
 
 

จะไดค้วามยาวรอบรูป =  AE + EF + FB + BC + CD + DA 

 =  10  +  8  +  
10

√3
 +  

20

√3
  +  8  + 10√2 

 =         26     +       
30

√3
                 + 10√2 

 =         26     +       
30

√3
∙

√3

√3
          + 10√2 

 =         26     +         
30√3

3
           + 10√2 

 =         26     +        10√3         + 10√2 

 =         26     +           10(√3 + √2) 
 

9. เสอืดาวตวัหนึง่หมอบอยูบ่นพืน้ดนิ หา่งโคนตน้ไม ้(ในระดบัเดียวกนั) 32 ฟตุ  ถา้เสอืดาวมองดนูกที่เกาะอยูบ่นยอด
ไมเ้ป็นมมุเงย 𝐴°  แลว้ตน้ไมส้งูก่ีฟตุ  (ก าหนดให ้ sin 𝐴° = 0.6  และ  cos 𝐴° = 0.8) 

 1. 8 ฟตุ 2. 16 ฟตุ 3. 18 ฟตุ 4. 21 ฟตุ 5. 24 ฟตุ 
ตอบ 5 

จากโจทย ์จะวาดไดด้งัรูป 

ถา้ใช ้𝐴 เป็นมมุอา้งอิง จะได ้ตน้ไม ้คือ “ขา้ม”  และ  32 คือ “ชิด”  →  ตอ้งใช ้tan 

จะได ้ tan 𝐴°  =  
ขา้ม
ชิด  =  

ตน้ไม้
32

 

     3
4
 =  

ตน้ไม้
32

 

    24 =  ตน้ไม ้

45° 60° 

18 

8 

A B 

C D 

45° 60° 

10 

8 

A B 

C D 

E F 8 

=  √102 + 102 

=  √102(1 + 1)    =  10√2 

tan 60°   =  
ขา้ม
ชิด  =  

FC

FB
 

   √3 =  
10

FB
 

   FB =  
10

√3
 

sin 60°   =  
ขา้ม
ฉาก =  

FC

BC
 

   
√3

2
 =  

10

BC
 

   BC =  
20

√3
 

โจทยใ์ห ้ sin 𝐴°  =  0.6  และ  cos 𝐴°  =  0.8 

ดงันัน้  tan 𝐴° =  
sin 𝐴°

cos 𝐴°
  =  

0.6

0.8
  =  

3

4
 เสือดาว 

ตน้ไม ้

32 

นก 

𝐴° 
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10. สทุศันย์ืนมองจากหนา้ตา่งหอ้งพกัในตกึ A ไปยงัตกึ B  เขามองยอด
ตกึ B เป็นมมุเงย 45° และมองฐานตกึ B เป็นมมุกม้ 30°  ถา้หนา้ตา่ง
หอ้งพกัอยูส่งูจากพืน้ดิน 20 เมตร  แลว้ตกึ B สงูก่ีเมตร 

 1. 20√3  เมตร 2. 20 (1 +
1

√3
)  เมตร 

 3. 20(1 + √2)  เมตร 4. 20(1 + √3)  เมตร 
 5. 60  เมตร 
ตอบ 4 

จากรูป จะได ้ FE = CD = 20  →  ใชอ้ตัราสว่นตรโีกณใน ∆CEF เพื่อหา CF ได ้

 
 
 
 
 

∆CFB เป็น ∆ มมุฉาก ท่ีมีมมุหนึง่ = 45°  ดงันัน้ มมุที่เหลอื = 45°  ท าให ้ ∆CFB  

เป็น ∆ หนา้จั่ว  →  จะได ้ BF = CF = 20√3 

ดงันัน้ ตกึ B สงู  =  BF + FE  =  20√3 + 20  =  20(√3 + 1) 

 

11. ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นสบัเซตที่ไมเ่ป็นเซตวา่งของเอกภพสมัพทัธ ์𝑈  โดยที่  𝐵 ⊂ 𝐶  และ  𝐴 ∩ 𝐶 = ∅ 

 ขอ้ใดถกู 

 1. 𝐴 ∩ 𝐵  =  𝐵 ∩ 𝐶 2. (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶  =  ∅ 3. (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶  =  𝐵 

 4. 𝐴 − 𝐵  =  𝐶 − 𝐵 5. 𝐵 ∪ 𝐶  ⊄  𝐴′ 

ตอบ 3 

จาก 𝐵 ⊂ 𝐶  และ  𝐴 ∩ 𝐶 = ∅  จะวาดแผนภาพไดด้งัรูป 

 

 
 
 
 

1. 2. 
 
 
 

3. 4. 
 
 
 

5. 
 
 
 
 
 
 

45° 

20 ม. 
30° 

A 

B 

tan 30°   =  
ขา้ม
ชิด  =   

EF

CF
 

   
1

√3
 =   

20

CF
 

   CF =  20√3 45° 

20 ม. 
30° 

A 

B 

C 

D 

A 

E 

F 

20 

𝐴  𝐵  
𝐶  𝒰  

ก าหนด “สมาชิกตวัแทน” 
ใหแ้ตล่ะสว่นจะได ้

𝐴  𝐵  
𝐶  𝒰  

1 2 3 

4 

𝒰 = { 1, 2, 3, 4} 
𝐴 = { 3 } 
𝐵 = { 1 } 
𝐶 = { 1, 2 } 

  𝐴  ∩  𝐵 =   𝐵  ∩  𝐶 
{3} ∩ {1} = {1} ∩ {1, 2} 
       ∅ =       {1}             

  (𝐴  ∩  𝐵)   ∪   𝐶 =  ∅ 
({3} ∩ {1}) ∪ {1, 2} =  ∅ 
         ∅          ∪ {1, 2} =  ∅ 
                 {1, 2} =  ∅     

  (𝐴  ∪  𝐵)   ∩    𝐶 =  𝐵 
({3} ∪ {1}) ∩ {1, 2} = {1} 
      {1, 3}     ∩ {1, 2} = {1} 
                    {1} = {1}     

  𝐴  −  𝐵 =   𝐶  −  𝐵 
{3} − {1} = {1, 2} − {1} 
      {3} =           {2}             

  𝐵  ∪  𝐶 ⊄  𝐴′  
{1} ∪ {1, 2} ⊄ {3}′ 
    {1, 2} ⊄ {1, 2, 4}       
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12. ก าหนดขอ้ความ 2 ขอ้ความ ดงันี ้ 1) นกัเรยีนชัน้ ม.6 ทกุคนวา่ยน า้เป็น 

  2) คนที่วา่ยน า้เป็น  บางคนก็ขี่จกัรยานเป็น  บางคนก็ขีจ่กัรยานไมเ่ป็น 
 ถา้ให ้ 𝑈 แทนเซตของคน 

  𝐴 แทนเซตของนกัเรยีนชัน้ ม.6 

  𝐵 แทนเซตของคนที่ขีจ่กัรยานเป็น 

  𝑆 แทนเซตของคนทีว่า่ยน า้เป็น 
 แลว้ทัง้สองขอ้ความที่ก าหนดสอดคลอ้งตามแผนภาพเวนน ์– ออยเลอร ์ในขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 

 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 

ตอบ 3 

วาดเหตแุตล่ะอนัไดด้งันี ้
1) นกัเรยีนชัน้ ม.6 (𝐴) ทกุคนวา่ยน า้เป็น (𝑆) 2) คนที่วา่ยน า้เป็น (𝑆)  บางคนก็ขีจ่กัรยานเป็น (𝐵)  

บางคนก็ขี่จกัรยานไมเ่ป็น 

 
 
 
 

จะเห็นวา่ 1) กบั 2) รวมกนัไดห้ลายแบบ (𝐵 อาจซอ้นทบักบั 𝐴 แคไ่หนก็ได)้ 
 

ซึง่ถา้ 𝐵 ซอ้นทบักบั 𝐴 บางสว่น จะได ้
 
 
 

13. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  =  4 − 𝑥2  และ  𝑔(𝑥)  =  |𝑥 + 2|    ขอ้ใดถกู 
 1. 𝐷𝑓 = 𝐷𝑔  และ  𝑅𝑓 ⊂ 𝑅𝑔 

 2. 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔  =  (−∞, ∞)  และ  𝑅𝑓 ∩ 𝑅𝑔  =  [0, 4] 

 3. กราฟของ 𝑔 ไมต่ดัแกน 𝑋 

 4. กราฟของ 𝑓 ตดัแกน 𝑋 เพียงจดุเดยีว 
 5. กราฟของ 𝑓 ตดักบักราฟของ 𝑔 เพียงจดุเดียว 
ตอบ 2 

จะวาดกราฟของ 𝑓 และ 𝑔  เพื่อน ามาใชว้ิเคราะห ์

 

𝑆  𝐴  𝐵  
𝑈  

𝑆  

𝐴  𝐵  
𝑈  𝑈  

𝑆  

𝐴  

𝐵  

𝑈  

𝑆  
𝐴  

𝐵  
𝑈  

𝑆  

𝐴  𝐵  

𝑆  

𝐴  
𝑆  𝐵  

𝑆  

𝐴  

𝐵  
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จาก  𝑓(𝑥) จดุตดัแกน X  (แทน 𝑦 = 0) : 
 
 

เทียบกบัรูป  𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘 

จะได ้ 𝑎 = −1  เป็นลบ  →  กราฟคว ่า 

และ จดุยอด (ℎ, 𝑘) = (0, 4) 
 
 

และ  𝑔(𝑥) = |𝑥 + 2|  จะเป็นกราฟตวัว ี

ที่มีจดุหกัอยูท่ี่ (−2, 0) ดงัรูป 

 
 

1. จะได ้ 𝐷𝑓 = 𝐷𝑔 = ℝ 

 จะเห็นวา่  𝑅𝑓 = (−∞, 4]  มีจ านวนลบดว้ย  แต ่ 𝑅𝑔 = [2, ∞)  ไมม่ีจ านวนลบ  ดงันัน้  𝑅𝑓 ⊄ 𝑅𝑔    →  1. ผิด 
2. จาก  𝐷𝑓 = 𝐷𝑔 = ℝ  จะได ้ 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 = ℝ = (−∞, ∞) 

 และ  𝑅𝑓 ∩ 𝑅𝑔  =  (−∞, 4] ∩ [0, ∞)  =  [0, 4]    →  2. ถกู 
3. จากรูปกราฟ จะเห็นวา่ 𝑔 ตดัแกน X ที่ (−2, 0)    →  3. ผิด 
4. จากรูปกราฟ จะเห็นวา่ 𝑓 ตดัแกน X ที่ (−2, 0) และ (2, 0) สองจดุ    →  4. ผิด 

5. ซอ้นกราฟของ 𝑓 และ 𝑔 ลงบนแกนเดียวกนั 

 

 จะเห็นวา่  𝑓 และ 𝑔 ตดักนั 2 จดุ    →  5. ผิด 
 
 

14. บรเิวณที่แรเงา (ในรูป) เป็นกราฟของความสมัพนัธใ์นขอ้ใด 

 1. { (𝑥, 𝑦) |  1 ≤ 𝑥 ≤ 3 ,   𝑥 − 1  <  𝑦  <  1 − 𝑥 } 

 2. { (𝑥, 𝑦) |  1 ≤ 𝑥 ≤ 3 ,   𝑥 − 1  ≤  𝑦  ≤  1 − 𝑥 } 

 3. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 < 3 ,   1 − 𝑥  <  𝑦  ≤  𝑥 − 1 } 

 4. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 ≤ 3 ,   1 − 𝑥  ≤  𝑦  <  𝑥 − 1 } 

 5. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 ≤ 3 ,   1 − 𝑥  ≤  𝑦  ≤  𝑥 − 1 } 
ตอบ 4 

𝑥 − 𝑦 = 1 เป็นเสน้ประ  →  ตอ้งเป็น  >  หรอื  <   (แบบไมม่เีทา่กบั) 
ลองแทนจดุในบรเิวณทีแ่รเงา เชน่ (2, 0) เพื่อเลอืกวา่เป็น  >  หรอื  < 

 ตอ้งเป็น  >  ดงันัน้  จะไดค้วามสมัพนัธค์ือ  𝑥 − 𝑦  >  1 

 

𝑥 + 𝑦 = 1 เป็นเสน้ทบึ  →  ตอ้งเป็น  ≥  หรอื  ≤  (แบบมเีทา่กบั) 
ลองแทนจดุในบรเิวณทีแ่รเงา เชน่ (2, 0) เพื่อเลอืกวา่เป็น  ≥  หรอื  ≤ 

 ตอ้งเป็น  ≥  ดงันัน้ จะไดค้วามสมัพนัธค์ือ  𝑥 + 𝑦  ≥  1 

 

รวมเง่ือนไขทัง้สอง จะได ้ 𝑥 − 1  >  𝑦  ≥  1 − 𝑥    ซึง่พลกิไดเ้ป็น  1 − 𝑥  ≤  𝑦  <  𝑥 − 1  →  ตรงกบัขอ้ 4. 

0       1      2       3 

𝑦  

𝑥  

𝑥 − 𝑦 = 1 

𝑥 + 𝑦 = 1 

𝑓(𝑥) =  4 − 𝑥2 
   0 =  4 − 𝑥2 
  𝑥2 =  4 
  𝑥 =  ±2 

→  ตดัแกน X ที่ (−2, 0)  และ (2, 0) 

=    4 − 𝑥2 
=  −𝑥2 + 4 
=  −(𝑥 − 0)2 + 4 

−2 2 

𝑓  
4 

𝐷𝑓 = ℝ 

𝑅𝑓 = (−∞, 4] 

𝐷𝑔 = ℝ 

𝑅𝑔 = [2, ∞) 

𝑔  

−2 

𝑥 − 𝑦 _?_  1 
2 − 0 _?_  1 
    2  >   1 

𝑥 − 1  >  𝑦 

𝑥 + 𝑦 _?_  1 
2 + 0 _?_  1 
    2  ≥   1 

𝑦  ≥  1 − 𝑥 
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และเนื่องจากบรเิวณที่แรเงา อยูใ่นช่วง  𝑥 = 1  ถึง  𝑥 = 3  จึงตอ้งมเีง่ือนไขคือ  1 ≤ 𝑥 ≤ 3 

แตท่ี่  𝑥 = 1  ไมม่ีกราฟ (เพราะ  𝑥 − 𝑦 = 1  เป็นเสน้ประ)  จงึใชเ้ง่ือนไข  1 < 𝑥 ≤ 3  แทนได ้
 

15. ก าหนดล าดบัจ ากดั 100 พจน ์เป็นดงันี ้       1  ,    2  ,    4  ,    7  ,    11  ,    16  ,    …  ,    𝑎50  ,    …  ,    𝑎100 

 แลว้พจนท์ี่ 50  (𝑎50)  มีคา่เทา่ใด 
 1. 1,176 2. 1,226 3. 1,276 4. 1,300 5. 1,301 

ตอบ 2 

จะเห็นวา่ พจนเ์พิม่ทีละ 1, 2, 3, …    จากแบบรูปนี ้จะไดว้า่ทางฝ่ัง  𝑎48 ,  𝑎49 ,  𝑎50  จะตอ้ง +47, +48, +49  ดงัรูป 
 
 
 
 

ถา้ไมส่นใจพจนต์รงกลาง  จะได ้
 
 
 
 

นั่นคือ  𝑎50  จะไดจ้ากการเอา  𝑎1 = 1  มา  + 1 + 2 + 3 + … + 49    →  หาไดจ้ากสตูรอนกุรมเลขคณิต 

จะได ้ 𝑎50  =  1 + 1 + 2 + 3 + … + 49 

 
 
 
 

16. นายยอดตัง้ใจป่ันจกัรยานทกุวนั เป็นเวลา 49 วนั โดยใหไ้ดร้ะยะทางรวมตอ่สปัดาห ์เพิ่มขึน้เป็นสองเทา่ของสปัดาห์
ก่อนหนา้เสมอ  ถา้สปัดาหแ์รกเขาป่ันไดร้ะยะทาง 20 กิโลเมตร  แลว้เขาจะป่ันไดร้ะยะทางก่ีกิโลเมตรในสปัดาห์
สดุทา้ย 

 1. 280 กิโลเมตร 2. 640 กิโลเมตร 3. 980 กิโลเมตร 
 4. 1,280 กิโลเมตร 5. 2,560 กิโลเมตร 
ตอบ 4 

สปัดาหแ์รกได ้20 กม. สปัดาหถ์ดัไปป่ันเป็น 2 เทา่ของสปัดาหก์่อนหนา้  →  เป็นล าดบัเรขาคณิต  𝑎1 = 20 ,  𝑟 = 2 

49 วนั  =  
49

7
  =  7 สปัดาห ์ →  สปัดาหส์ดุทา้ยป่ันได ้= 𝑎7 

แทน  𝑛 = 7 ,  𝑎1 = 20 ,  𝑟 = 2  ในสตูร ล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 =  𝑎1 𝑟𝑛−1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1  ,    2  ,    4  ,    7  ,    11  ,    16  ,    …  ,    𝑎48  ,   𝑎49  ,   𝑎50 
𝑎1 ,   𝑎2 ,   𝑎3 ,   𝑎4 ,     𝑎5  ,    𝑎6 ,    … 

+1    +2     +3     +4      +5 +47   +48    +49 

1  ,    2  ,    4  ,    7  ,    11  ,    16  ,    …  ,    𝑎48  ,   𝑎49  ,   𝑎50 
𝑎1  

+1    +2     +3     +4      +5 +47   +48    +49 

=  1 +        
49

2
(1 + 49) 

=  1  +          49(25)        =  1226 

𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

𝑎7 =  20(27−1)    =  20(64)    =  1280 
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17. ก าหนดเอกภพสมัพทัธค์ือ เซตของจ านวนนบั ถา้ 𝐴  =  { 1 , 2 , 3 , … , 10 } 

   𝐵  =  { 4 , 8 , 12 , 16 , 20} 

  และ 𝐶  =  { 𝑥 | (𝑥 + 1)(𝑥 − 4) = 0 } 

 แลว้ ขอ้ใดผิด 
 1. 𝐴 ∩ 𝐶  =  𝐵 ∩ 𝐶 2. 𝐵 ∪ 𝐶  =  𝐵 

 3. 𝐴 ∩ 𝐵  =  { 4, 8 } 4. 𝐵 − 𝐴  =  { 12 , 16 , 20 } 

 5. (𝐴 ∩ 𝐶) ∪ 𝐵  =  { 8 , 12 , 16 , 20 } 

ตอบ 5 

แกอ้สมการเง่ือนไขใน 𝐶  จะได ้ 𝑥 = −1, 4    แตเ่อกภพสมัพทัธค์ือจ านวนนบั  →  เหลอื  𝐶 = { 4 } 

1. 𝐴 ∩ 𝐶 =  { 1, 2, 3, … ,10 } ∩ { 4 } =  {4} 

 𝐵 ∩ 𝐶 =  { 4, 8, 12, 16, 20 } ∩ { 4 } =  {4}      
2. 𝐵 ∪ 𝐶 =  { 4, 8, 12, 16, 20 } ∩ { 4 } 

  =           { 4, 8, 12, 16, 20 }      =  𝐵      
3. 𝐴 ∩ 𝐵 =  { 1, 2, 3, … ,10 } ∩ { 4, 8, 12, 16, 20 } 

  =                           { 4, 8 }              
4. 𝐵 − 𝐴 =  { 4, 8, 12, 16, 20 } − { 1, 2, 3, … , 10 } 

  =                        { 12, 16, 20 }              
5. (𝐴 ∩ 𝐶) ∪ 𝐵 =  ( { 1, 2, 3, … ,10 } ∩ { 4 } )  ∪  { 4, 8, 12, 16, 20 } 

  =                                  {4}            ∪  { 4, 8, 12, 16, 20 } 

  =                                      { 4, 8, 12, 16, 20 }                          
 

18. ก าหนด “เหต”ุ เป็นดงันี ้ 1) สมาชิกทกุคนในชมรมดนตรไีทย จะเลน่ซออูไ้ด ้

  2) ผูท้ี่เลน่ซอดว้งไดท้กุคน จะเลน่ซออูไ้ดด้ว้ย 

  3) นาย ก. เลน่ซออูไ้ด ้ และ  นาย ข. เลน่ซอดว้งได ้
 ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็น “ผล” ที่ท าใหผ้ลสรุปสมเหตสุมผล 

 1. นาย ก. เลน่ซอดว้งได ้ 2. นาย ก. เป็นสมาชิกชมรมดนตรไีทย 

 3. นาย ข. ไมเ่ป็นสมาชิกชมรมดนตรไีทย 4. นาย ข. เป็นสมาชิกชมรมดนตรไีทย 

 5. นาย ข. เลน่ซอดว้ง และซออูไ้ด ้
ตอบ 5 

ดนตรไีทยทกุคน เลน่ซออู ้ ซอดว้งทกุคน เลน่ซออู ้ รวมสองรูปไดเ้ป็น 

 
 
 
 
 
 

(ยงัไมรู่ว้า่ ดนตร ีกบั ซอดว้ง สมัพนัธก์นัยงัไง  →  จะวาดใหม้ีบางสว่นซอ้นทบักนั และบางสว่นไมซ่อ้นทบักนั ไวก้่อน) 
 
 

ดนตร ี

ซออู ้ ซออู ้

ซอดว้ง ดนตร ี

ซออู ้

ซอดว้ง 
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โจทยใ์ห ้นาย ก. เลน่ซออูไ้ด ้ →  แสดงวา่ นาย ก. อยูใ่นวงซออู ้(วงใหญ่)  ซึง่จะเห็นวา่วาดไดห้ลายแบบ 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ ก อาจไมเ่ลน่ซอดว้งก็ได ้ (สองรูปทางซา้ย)  →  1. ผิด 

 ก อาจไมอ่ยูช่มรมดนตรไีทยก็ได ้(รูปซา้ยสดุ กบั รูปขวาสดุ)  →  2. ผิด 

โจทยใ์ห ้นาย ข. เลน่ซอดว้งได ้ →  แสดงวา่ นาย ข. อยูใ่นวงซอดว้ง (วงเลก็ทางซา้ย)  ซึง่จะเห็นวา่วาดได ้2 แบบ 

 จะเห็นวา่ ข อาจไมอ่ยูช่มรมดนตรไีทยก็ได ้(รูปขวา)  →  3. ผิด 

  ข อาจอยูช่มรมดนตรไีทยก็ได ้(รูปซา้ย)  →  4. ผิด 

 แตไ่มว่า่รูปไหน ข จะอยูใ่นวงซออู ้(วงใหญ่) เสมอ  →  5. ถกู 

 
 

19. ถา้ความยาวของดา้นของสามเหลีย่มมมุฉาก เป็น   𝑥 ,   𝑥 + 2   และ  𝑥 + 3 หนว่ย 

 ดงัรูป  แลว้ความยาวของเสน้รอบรูปสามเหลีย่ม เป็นเทา่ใด 
 1. 8 + 3√6  หนว่ย 2. 8 − 3√6  หนว่ย 

 3. 1 + √6  หนว่ย 4. 1 − √6  หนว่ย 

 5. 11 + 6√6  หนว่ย 
ตอบ 1 

จากพีทากอรสั จะได ้
 
 

เทียบกบัรูปสมการ  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  =  0  จะได ้ 𝑎 = 1 ,  𝑏 = −2 ,  𝑐 = −5 

ใชส้ตูรค าตอบของสมการ จะได ้ 𝑥  =  
−𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
  =  

−(−2)±√(−2)2−4(1)(−5)

2(1)
  =  

2±√24

2
  =  1 ± √6 

แต ่𝑥 เป็นความยาวดา้นประกอบมมุฉาก จะเป็นลบไมไ่ด ้ →  1 − √6  ใชไ้มไ่ด ้ จะได ้ 𝑥  =  1 + √6 

จะไดค้วามยาวรอบรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥  

𝑥 + 2 
𝑥 + 3 

ดนตร ี

ซออู ้

ซอดว้ง ดนตร ี

ซออู ้

ซอดว้ง ดนตร ี

ซออู ้

ซอดว้ง ดนตร ี

ซออู ้

ซอดว้ง 
ก ก ก ก 

ดนตร ี

ซออู ้

ซอดว้ง ดนตร ี

ซออู ้

ซอดว้ง 
ข ข 

     (𝑥 + 3)2 =  𝑥2 + (𝑥 + 2)2 
𝑥2 + 6𝑥 + 9 =  𝑥2 + 𝑥2 + 4𝑥 + 4 
           0 =  𝑥2 − 2𝑥 − 5 

=  𝑥  +  𝑥 + 2  +  𝑥 + 3 
=        3𝑥   +   5 

=  3(1 + √6) + 5      =  8 + 3√6 
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20. น าลวดยาว 32 เซนติเมตร มาดดัท าเป็นโครงกลอ่ง รูปทรงสีเ่หลีย่มมมุฉาก
ไดพ้อดี โดยมีดา้นขา้งทัง้สองดา้นเป็นรูปสีเ่หลีย่มจตัรุสัยาวดา้นละ 𝑥 

เซนตเิมตร และโครงกลอ่งยาว 𝑦 เซนติเมตร ดงัรูป 

ถา้  𝑉  เป็นปรมิาตรกลอ่ง (ลกูบาศกเ์ซนติเมตร) แลว้ขอ้ใดถกู 
 1. 𝑉  =  2𝑥2(2 − 𝑥) 2. 𝑉  =  2𝑥2(3 − 𝑥) 3. 𝑉  =  2𝑥2(4 − 𝑥) 

 4. 𝑉  =  4𝑥(2 − 𝑥)2 5. 𝑉  =  4𝑥(3 − 𝑥)2 

ตอบ 3 

ดา้นขา้งกลอ่ง เป็น  จตัรุสั ยาวดา้นละ 𝑥  →  ใชล้วดท า  จตัรุสั = 4𝑥 

แตม่ี  จตัรุสั 2 ดา้น (ทางซา้ยและทางขวา)  →  ใชล้วด  2(4𝑥) = 8𝑥 

ที่เหลอืเป็นโครงกลอ่ง ยาวดา้นละ 𝑦 จ านาน 4 เสน้ดงัรูป  →  ใชล้วด = 4𝑦 

ดงันัน้  ใชล้วดทัง้หมด  8𝑥 + 4y    แตม่ีลวด 32 ซ.ม.  ดงันัน้ 
 
 

จะได ้ปรมิาตร  =  กวา้ง × ยาว × สงู 
 
 
 
 

21. จากกราฟขา้งตน้ ขอ้ใดผิด 
 1. 2𝑥2 − 4𝑥 + 3  >  0  ทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 2. 𝑦1 = 𝑦2  ก็ตอ่เมื่อ  𝑥 = 0  หรอื  𝑥 = 2 

 3. 𝑦1 < 𝑦2  ก็ตอ่เมื่อ  0 < 𝑥 < 2 

 4. จดุวกกลบัของกราฟ  𝑦1 = 2(𝑥 − 1)2 + 1  อยูต่  ่ากวา่ 

  กราฟ  𝑦2 = 3  ในแนวดิ่ง 2 หนว่ย 

 5. 2𝑥2 − 4𝑥 + 3 = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนจรงิเพียง 
  ค าตอบเดียว 
ตอบ 5 

1. กระจายสมการกราฟของ 𝑦1 จะได ้

 

 เนื่องจากทกุจดุบนกราฟของ 𝑦1 อยูด่า้นบนของแกน X  ดงันัน้  𝑦1 > 0 

 และจาก  𝑦1 = 2𝑥2 − 4𝑥 + 3  ดงันัน้  2𝑥2 − 4𝑥 + 3 > 0  →  1. ถกู 
2. จดุตดักราฟ เป็นจดุที่ทัง้สองกราฟมีพิกดั (𝑥, 𝑦) เทา่กนั 

 ดงันัน้ ส  าหรบั 𝑥 คา่หนึง่ๆ จะได ้ 𝑦1 = 𝑦2 ตรงจดุตดัเทา่นัน้  ซึง่จะเห็นวา่กราฟตดักนัท่ี  𝑥 = 0 , 2  →  2. ถกู 
3. 𝑦1 < 𝑦2  ในบรเิวณที่กราฟของ 𝑦1 อยูด่า้นลา่งของกราฟ 𝑦2  ซึง่ไดแ้ก่บรเิวณ  0 < 𝑥 < 2    →  3. ถกู 

4. จากรูป จะไดจ้ดุวกกลบัของ 𝑦1 คือ (1, 1) ซึง่อยูต่  ่าลงมาจากเสน้ตรงของกราฟ  𝑦2 ในแนวดิ่ง 2 หนว่ย  →  4. ถกู 

5. จะเห็นวา่กราฟของ 𝑦1 ไมต่ดัแกน X  ดงันัน้  𝑦1 จะไมม่ีทางเป็น 0 

 และจากขอ้ 1. เราได ้ 𝑦1 = 2𝑥2 − 4𝑥 + 3   ดงันัน้  2𝑥2 − 4𝑥 + 3  จะไมม่ีทางเป็น 0    →  5. ผิด 

𝑥  

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑥  

𝑦  

𝑦  

𝑦  

𝑦  

𝑥  

𝑥  

8𝑥 + 4𝑦 =  32 
2𝑥 +   𝑦 =   8 
            𝑦 =   8 − 2𝑥 

หาร 4 ตลอด 

=        (𝑦)  (𝑥)  (𝑥) 
=  (8 − 2𝑥)(𝑥)(𝑥) 
=  2(4 − 𝑥)(𝑥)(𝑥) 
=  2𝑥2(4 − 𝑥) 

5 

3 

1 

0 1 2 3 
𝑥  

𝑦  

𝑦2 = 3 

𝑦1 = 2(𝑥 − 1)2 + 1 

𝑦1 =  2(𝑥 − 1)2 + 1 
𝑦1 =  2(𝑥2 − 2𝑥 + 1) + 1 
𝑦1 =  2𝑥2 − 4𝑥 + 3 
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22. จากกราฟ  เซตค าตอบของอสมการ  𝑥
2
 ≤ 𝑥(4 − 𝑥)  คือชว่งในขอ้ใด 

 1. [0, 2] 

 2. [0, 2.5] 
 3. [0, 3] 
 4. [0, 3.5] 

 5. [0, 4] 
 

ตอบ 4 

ขอ้นี ้จะแกอ้สมการดว้ยวธีิปกตก็ิได ้หรอืจะพิจารณาจากรูปกราฟก็ได ้

ถา้ดจูากรูปกราฟ จะไดค้  าตอบของอสมการ  𝑥
2
 ≤ 𝑥(4 − 𝑥)  คือชว่ง 

ของคา่ 𝑥 ที่กราฟ 𝑦 = 𝑥
2
  อยูต่  ่ากวา่กราฟ  𝑦 = 𝑥(4 − 𝑥) 

ซึง่จากรูป จะได ้𝑥 มีคา่ในชว่ง ตัง้แต ่0 ถึงเกือบๆ 4  (แตไ่มถ่ึง 4) 
พิจารณาตวัเลอืกที่โจทยใ์ห ้จะได ้ขอ้ 4.  [0, 3.5]  ใกลเ้คยีงที่สดุ 
ซึง่ถา้หากแทน  𝑥 = 3.5  ในอสมการ จะได ้
 
 
 
 

 จะไดฝ่ั้งซา้ย = ฝ่ังขวาพอดี  แสดงวา่กราฟตดักนัท่ี  𝑥 = 3.5 จรงิๆ    →  ตอบ 4. 
 

23. ถา้  𝑆𝑛 = 𝑛2 − 4𝑛  เป็นผลบวกของ 𝑛 พจนแ์รกของอนกุรมเลขคณิตทีม่ี  𝑎𝑛 เป็นพจนท์ี่ 𝑛 และ 𝑑 เป็นผลตา่งรว่ม 

 แลว้  𝑑 + 𝑎1𝑎2  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 5 2. 9 3. −7 4. −9 5. −58 

ตอบ 1 

𝑆𝑛 คือผลบวก 𝑛 พจนแ์รก  นั่นคือ 
 
 
 

จาก  𝑆𝑛 = 𝑛2 − 4𝑛 แทน  𝑛 = 1  จะได ้ 𝑆1 = 12 − 4(1)  =  −3 ดงันัน้   𝑎1 =   −3 …(1) 

 แทน  𝑛 = 2  จะได ้ 𝑆2 = 22 − 4(2)  =  −4 ดงันัน้   𝑎1 + 𝑎2 =   −4 …(2) 

 
 

และจะได ้ 𝑑  =  ผลลบของพจนค์ูท่ี่ติดกนัคูไ่หนก็ได ้ =  𝑎2 − 𝑎1  =  (−1) − (−3)  =  2 
แทนคา่ในสิง่ที่โจทยถาม จะได ้ 𝑑 + 𝑎1𝑎2  =  2 + (−3)(−1)  =  5 

 
 

 
 
 
 
 

0 2 4 
𝑥  

𝑦  

𝑦 = 
𝑥

2
 

𝑦 = 𝑥(4 − 𝑥) 

𝑥 = 0 ถึง เกือบๆ 4 

0 2 4 
𝑥  

𝑦  

𝑦 = 
𝑥

2
 

𝑦 = 𝑥(4 − 𝑥) 

   
𝑥

2
 ≤    𝑥 (4 − 𝑥) 

  
3.5

2
 ≤  3.5(4 − 3.5)  

1.75 ≤  3.5(    0.5    ) 
1.75 ≤      1.75 

𝑆1 =  𝑎1 
𝑆2 =  𝑎1 + 𝑎2 
𝑆3 =  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 
  ⋮ 

(2) – (1) :          𝑎2 = −4 − (−3) 
 =       −1 
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24. ถา้การจดัเรยีงจ านวนเต็มในแถวที่  1, 2, 3, … (จากบนลงลา่ง)  เป็นดงัภาพ 
 
 
 
 
 
 
 

 แลว้ผลบวกของจ านวนเต็มในแถวที่ 50  เทา่กบัขอ้ใด 
 1. 60,025 2. 62,525 3. 65,025 

 4. 66,225 5. 66,275 

ตอบ 2 

สงัเกตวา่ แถวที่ 1 มี 1 จ านวน แถวที่ 2 มี 2 จ านวน แถวที่ 3 มี 3 จ านวน … 

ดงันัน้ แถวที่ 50 จะมี 50 จ านวน 

นอกจากนี ้ถา้สงัเกตแบบรูปของ “ตวัสดุทา้ย” ในแตล่ะแถว จะเป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ตวัสดุทา้ยของแถวที่ 49 คือ  1 + 2 + 3 + … + 49  =  
49

2
(1 + 49)  =  1225 

 ตวัสดุทา้ยของแถวที่ 50 คือ  1 + 2 + 3 + … + 50  =  
50

2
(1 + 50)  =  1275 

ดงันัน้ แถวที่ 50 จะมี  1226 ,  1227 ,  1228 , … , 1275    (ทัง้หมด 50 จ านวน) 

ดงันัน้ ผลบวกของจ านวนในแถวที่ 50 คือ  50

2
(1226 + 1275)  =  25(2501)  =  62525 

 

25. ในการรกัษาผูป่้วยรายหนึง่ ตอ้งใหย้าครัง้ละ 5 มิลลกิรมั ทัง้หมด 8 ครัง้  ถา้ 𝑅𝑛 เป็นปรมิาณยาที่คงอยูใ่นรา่งกาย
ก่อนการใหย้าครัง้ที่  𝑛 + 1  โดยที่    𝑅𝑛  =  5𝑒−𝑘 + 5𝑒−2𝑘 + ⋯ +  5𝑒−𝑛𝑘    เมื่อ 𝑘 และ 𝑒 เป็นคา่คงที่บวก 

 แลว้ปรมิาณยาที่คงอยูใ่นรา่งกาย ก่อนการใหย้าครัง้ที่ 8 เป็นเทา่ใด  (มิลลกิรมั) 

 1. 5𝑒−𝑘(1 + 𝑒−7𝑘) 2. 5𝑒−𝑘(1 + 𝑒−8𝑘) 3. 5𝑒−𝑘 (
1−𝑒−6𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 

 4. 5𝑒−𝑘 (
1−𝑒−7𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 5. 5𝑒−𝑘 (
1−𝑒−8𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 

ตอบ 4 

หาปรมิาณยาที่คงอยูก่่อนใหย้าครัง้ที่ 8  →  เนื่องจาก  8  =  7 + 1  ดงันัน้ ตอ้งแทน  𝑛 = 7 

 
 
𝑅𝑛  =  5𝑒−𝑘 + 5𝑒−2𝑘 + 5𝑒−3𝑘 + … +  5𝑒−𝑛𝑘 
 
 

ใชส้ตูรอนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛 = 𝑎1 (
1 − 𝑟𝑛

1 − 𝑟
)  จะได ้ 𝑅𝑛 = (5𝑒−𝑘) (

1 − (𝑒−𝑘)
𝑛

1 − 𝑒−𝑘 ) =  5𝑒−𝑘 (
1 − 𝑒−𝑛𝑘

1 − 𝑒−𝑘 ) 

 แทน  𝑛 = 7  จะได ้ค าตอบ =  5𝑒−𝑘 (
1 − 𝑒−7𝑘

1 − 𝑒−𝑘 ) 

 

     1 
    2  3 
   4  5  6 
  7  8  9  10 
 11  12  13  14  15 
     ⋮ 

     1 
    2  3 
   4  5  6 
  7  8  9  10 
 11  12  13  14  15 
     ⋮ 

= 1 
= 1 + 2 

= 1 + 2 + 3 

= 1 + 2 + 3 + 4 

= 1 + 2 + 3 + 4 + 5 

𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

คณู 𝑒−𝑘  คณู 𝑒−𝑘  

พจนท์ี่ 1 พจนท์ี่ 2 พจนท์ี่ 3 พจนท์ี่ 𝑛 

อนกุรมเรขาคณิต 𝑛 พจน ์ 
โดยมี  𝑎1 = 5𝑒−𝑘   และ  𝑟  =  𝑒−𝑘 



26    O-NET (ก.พ. 60) 

26. ในการสอบวชิาภาษาไทยของนกัเรยีน 5 คน  ปรากฏวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของ ไก่ นอ้ง และ นิด 
เทา่กบั 65 คะแนน  แตห่ากคิดคะแนนสอบของ แอน และ จ๋ิว รวมกบัสามคนแรก จะไดค้า่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 75 

คะแนน  ถา้ แอนไดค้ะแนนสอบมากกวา่จ๋ิว 25 คะแนน  แลว้ จ๋ิวไดค้ะแนนสอบเทา่ใด 
 1. 6.92  คะแนน 2. 12.50  คะแนน 3. 77.50  คะแนน 

 4. 82.50  คะแนน 5. 141.00  คะแนน 

ตอบ 3 

คา่เฉลีย่ ไก่ นอ้ง นิด = 65  ดงันัน้    ไก+่นอ้ง+นิด
3

     =    65 

 
 

คา่เฉลีย่ 5 คน = 75  ดงันัน้    ไก+่นอ้ง+นิด+แอน+จ๋ิว
5

     =    75 
 
 
 
 
 

แอนไดม้ากกวา่จ๋ิว 25 คะแนน  →          แอน − จ๋ิว   =    25    …(2) 

 
 
 
 

27. การสอบวิชาภาษาองักฤษ แบง่เป็นสอบยอ่ย 2 ครัง้ และสอบปลายภาคเรยีน 1 ครัง้  โดยคิดคา่เฉลีย่เลขคณิตของ
คะแนนสอบทัง้ 3 ครัง้ แบบถว่งน า้หนกัดว้ยน า้หนกั  𝑤1, 𝑤2 และ 𝑤3 ตามล าดบั 

ให ้   𝑃𝑖 = 
𝑤𝑖

𝑤1+𝑤2+𝑤3
  ,   𝑖 = 1, 2, 3        𝑃1 = 0.15 ,    𝑃2 = 0.25  และ  

3

1


i

 𝑃𝑖 = 1 

ถา้นกัเรยีนคนหนึง่ไดค้ะแนนสอบยอ่ย 74 และ 80 คะแนน    คะแนนสอบปลายภาคเรยีน 62 คะแนน  จากคะแนน
เต็มแตล่ะครัง้ 100 คะแนน  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบแบบถ่วงน า้หนกัของนกัเรยีนคนนีม้ีคา่เทา่ใด 

 1. 68.3  คะแนน 2. 70.7  คะแนน 3. 72.0  คะแนน 

 4. 73.7  คะแนน 5. 74.5  คะแนน 

ตอบ 1 

จาก  
3

1


i

 𝑃𝑖 = 1  จะได ้ 𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3    =  1 

 
 

จากสตูร จะได ้คา่เฉลีย่เลขคณิตแบบถ่วงน า้หนกั  =  
∑ 𝑤𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑤𝑖
 =  

𝑤1(74) + 𝑤2(80) + 𝑤3(62)

𝑤1+𝑤2+𝑤3
 

 =  
𝑤1(74)

𝑤1+𝑤2+𝑤3
 + 

𝑤2(80)

𝑤1+𝑤2+𝑤3
 + 

𝑤3(62)

𝑤1+𝑤2+𝑤3
 

 =     𝑃1(74)   +    𝑃2(80)   +   𝑃3(62) 

 =  (0.15)(74) + (0.25)(80) + (0.6)(62) 

 =       11.1         +         20        +      37.2      =  68.3 
 
 
 
 

ไก่ + นอ้ง + นิด  =  195    …(∗) 

ไก่ + นอ้ง + นิด + แอน + จ๋ิว =  375 

         195          + แอน + จ๋ิว =  375 

                               แอน + จ๋ิว =  180    …(1) 

จาก (∗) 

(1) – (2) :  2 จ๋ิว =  155 

     จ๋ิว =    77.5 

0.15 + 0.25 + 𝑃3 =  1 
                            𝑃3 =  0.6 
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28. ขอ้มลูชดุหนึง่เป็นจ านวนเต็มบวก 4 จ านวน  ถา้ฐานนิยมเทา่กบั 6  มธัยฐานเทา่กบั 5  และพิสยัเทา่กบั 4 

 แลว้ผลบวกของขอ้มลูชดุนีม้ีคา่เทา่ใด 
 1. 15 2. 18 3. 19 4. 20 5. 24 

ตอบ 2 

ฐานนิยม คือขอ้มลูที่ซ  า้มากที่สดุ  →  ฐานนิยม = 6 แสดงวา่ตอ้งมีขอ้มลูอยา่งนอ้ย 2 จ านวน เป็น 6 

มธัยฐานจะแบง่ขอ้มลูเป็น 2 สว่นเทา่ๆกนั (เมื่อเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก) →  มธัยฐาน = 5 แสดงวา่ เมื่อเรยีงขอ้มลู 

ทัง้ 4 จ านวนจากนอ้ยไปมาก จะมีขอ้มลู 2 จ านวนทีน่อ้ยกวา่ 5  และขอ้มลูที่เหลอื 2 จ านวนจะมากกวา่ 5 

เนื่องจาก 6 > 5  ดงันัน้ ขอ้มลูทีม่ากกวา่ 5 จะมคีรบ 2 จ านวนแลว้  ดงันัน้ ขอ้มลูที่เหลอือีก 2 จ านวนตอ้งนอ้ยกวา่ 5 

สมมติใหข้อ้มลูทัง้ 4 จ านวน เมื่อเรยีงจากนอ้ยไปมาก คือ  𝑎 , 𝑏 , 6 , 6 

จากสตูร มธัยฐานจะอยูต่  าแหนง่ที่  𝑁+1

2
 = 

4+1

2
 = 2.5 

2.5 คือ ตรงกลางระหวา่งตวัที่ 2 กบัตวัที่ 3  →  มธัฐาน =  𝑏+6

2
 และจาก  พิสยั  =  𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 

 
 
 
 

จะไดข้อ้มลูทัง้ 4 จ านวน คือ  2 , 4 , 6 , 6   →  จะไดผ้ลบวก  = 2 + 4 + 6 + 6   = 18 

 

29. ขอ้มลูชดุหนึง่มีการกระจายแบบสมมาตร  ถา้ชว่ง  (𝑥̅ − 3𝑠 , 𝑥̅ + 3𝑠)  เทา่กบั  (1400, 1580) 

 โดยที่  𝑠  เป็นสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และ  𝑥̅  เป็นคา่เฉลีย่เลขคณิต 

 แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅)  และ ความแปรปรวน (𝑠2)  ของขอ้มลูชดุนี ้คือขอ้ใด 
 1. 𝑥̅ = 1445   และ   𝑠2 = 2025 2. 𝑥̅ = 1445   และ   𝑠2 = 45 

 3. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 45 4. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 2025 

 5. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 900 
ตอบ 5 

เทียบชว่ง  (𝑥̅ − 3𝑠 , 𝑥̅ + 3𝑠)  เทา่กบั  (1400, 1580) จะได ้

 
 
 
 
 
 
 

 จะได ้ 𝑥̅ = 1490  และ  𝑠2 = 302 = 900 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5 =  
𝑏+6

2
 

10 =  𝑏 + 6 
 4 =  𝑏 

4 =     6    −   𝑎 
𝑎 =     2 

𝑥̅ − 3𝑠 =  1400 …(1) 
𝑥̅ + 3𝑠 =  1580 …(2) 

(1) + (2) : 2𝑥̅ =  2980 
   𝑥̅ =  1490 

แทน 𝑥̅ ใน (2) : 1490 + 3𝑠 =  1580 
               3𝑠 =       90 
                  𝑠 =       30 
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30. ถา้ขอ้มลูของระยะเวลาของการใหบ้รกิารลกูคา้ 20 คน ของธนาคารแหง่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 

 แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิต มธัยฐาน ฐานนิยม และ การกระจาย ของขอ้มลู ของระยะเวลาการใหบ้รกิาร ตรงกบัขอ้ใด 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบท้างขวา 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบท้างซา้ย 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 4 นาที  และ เป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 5. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบท้างขวา 
ตอบ 1 

หา 𝑥̅  →  ผลรวมขอ้มลู = คา่ขอ้มลู คณูความถ่ี แลว้บวกกนั 
 

 
 
 
 

ดงันัน้  𝑥̅  =  
ผลรวมขอ้มลู

𝑁
  =  

86

20
  =  4.3    → จะเห็นวา่ 𝑥̅ = 4.3 จะตรงกบัขอ้ 1. 2. 3. 

 ซึง่ทกุขอ้มี มธัยฐาน = 4 และ ฐานนิยม = 3 หมด  → ไมต่อ้งหาก็ได ้

ถา้จะหา มธัยฐาน →  มธัยฐาน อยูต่  าแหนง่ที่  𝑁+1

2
  =  

20+1

2
  =  10.5 

 →  บวกความถ่ีไปเรือ่ยๆ จนกวา่จะเกิน 10.5 

 
 
 
 
 
 

ถา้จะหาฐานนิยม  →  ความถ่ีสงูสดุ = 8 ในชัน้แรก  ดงันัน้ ฐานนิยม = 3 

จะเห็นวา่  3 < 4 < 4.3  ดงันัน้  ฐานนิยม  <  มธัยฐาน  <  𝑥̅   ซึง่จะตรงกบัการกระจายแบบ เบข้วา 
 
 
 
 
 
 
 

ระยะเวลา (นาท)ี 3 4 5 6 7 8 

จ านวนลกูคา้ (คน) 8 5 3 2 1 1 

 

ระยะเวลา (𝑥𝑖) 3 4 5 6 7 8 

จ านวนลกูคา้ (𝑓𝑖) 8 5 3 2 1 1 

𝑓𝑖𝑥𝑖  24 20 15 12 7 8 

 

→  ผลรวม =  24 + 20 + 15 + 12 + 7 + 8 

 =        86 

ระยะเวลา (𝑥𝑖) 3 4 5 6 7 8 

จ านวนลกูคา้ (𝑓𝑖) 8 5 3 2 1 1 

ความถ่ีสะสม 8 13     

 เกิน 10.5 ในชัน้ท่ี 2  ดงันัน้ มธัยฐาน = 4 
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31. ถา้โยนเหรยีญเที่ยงตรงเหรยีญหนึง่ 4 ครัง้ แลว้จ านวนสมาชิกของเหตกุารณท์ี่เหรยีญจะออก หวั 2 ครัง้ และ 
กอ้ย 2 ครัง้ เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 2 2. 3 3. 4 4. 5 5. 6 

ตอบ 5 

จ านวนแบบ จะเทา่กบัจ านวนแบบในการเรยีง  H ,  H ,  T ,  T 

ใชส้ตูรเรยีงของซ า้ จะไดจ้ านวนแบบ  =  
4!

2!2!
  =  6 

 

32. หมูบ่า้นแหง่หนึง่มี 35 ครวัเรอืน  จากการส ารวจ พบวา่ 25 ครวัเรอืน มีรถกระบะ 

  20 ครวัเรอืน มจีกัรยานยนต ์
  15 ครวัเรอืน มีรถกระบะและจกัรยานยนต ์
 ถา้สุม่มาหนึง่ครวัเรอืน แลว้ความนา่จะเป็นท่ีจะสุม่ไดค้รวัเรอืนท่ีไมม่ีรถกระบะและไมม่จีกัรยานยนต ์เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

7
 2. 2

7
 3. 3

7
 4. 5

7
 5. 6

7
 

ตอบ 1 

15 ครวั มีรถกระบะและจกัรยานยนต ์ →  ตรงกลาง = 15 

 

25 ครวั มีรถกระบะ  →  วงกระบะ = 25 

    แตต่รงกลาง ไปแลว้ 15  เหลอืซีกซา้ย = 25 − 15 = 10 

20 ครวั มจีกัรยานยนต ์(จยย)  →  วง จยย = 20 

    แตต่รงกลาง ไปแลว้ 15  เหลอืซีกขวา = 20 − 15 = 5 

 

ทัง้หมด = 35 ครวั  →  เหลอืขา้งนอก  = 35 − (10 + 15 + 5)  =  5 

 

ดงันัน้ มี 5 ครวัเรอืน ที่ไมม่ีรถกระบะและไมม่ีจกัรยานยนต ์ →  ความนา่จะเป็น  =  
5

35
  =  

1

7
 

 

33. ก าหนดสีเ่หลีย่ม ABCD แสดงดงัรูป โดยมีดา้น AD ยาว 15√2 หนว่ย  แลว้ดา้น AB ยาวก่ีหนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 60 

จะใชอ้ตัราสว่นตรโีกณมติิที่ ∆ADC เพื่อหา AC   แลว้โยงเขา้ ∆ABC เพื่อหา AB 

พิจารณา ∆ADC  ถา้ใช ้DÂC เป็นมมุอา้งอิง จะได ้AD คือ ชิด ,  AC คือ ฉาก  →  cos DÂC  =  
ชิด
ฉาก  =  

AD

AC
 

 
 
 
 

45° 
15√2 

A 

D C 

B 

30° 

15 10 5 

กระบะ จยย 

5 

15 

กระบะ จยย 

15 10 5 

กระบะ จยย 

cos 45°  = 
15√2

AC
 

    
√2

2
 = 

15√2

AC
 

   AC  =   30 
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พิจารณา ∆ABC  ถา้ใชม้มุ B เป็นมมุอา้งอิง จะได ้AC คือ ขา้ม ,  AB คือ ฉาก  →  sin B  =  
ขา้ม
ฉาก  =  

AC

AB
 

 
 
 
 
 
 

34. ก าหนดล าดบัของจ านวนจรงิ ดงันี ้     2 − √5  ,   4 − √9  ,   8 − √13  ,   16 − √17  ,   … 

 พจนท์ี่ 12 เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 4089 

สงัเกตวา่ตวัเลขในล าดบั จะเป็นการลบกนัของสองจ านวน 
ตวัตัง้  2 ,  4 ,  8 ,  16 , …  จะเป็นล าดบัเรขาคณิต ที่เริม่ดว้ย 2 และคณู 2 ไปเรือ่ยๆ  →  𝑎1 = 2 ,  𝑟 = 2 

จากสตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  แทน  𝑛 = 12  จะได ้ 𝑎12 = (2)(212−1)  =  4096 

ตวัลบ เป็นรูทของ  5 ,  9 ,  13 ,  17 ,  …  ซึง่เป็นล าดบัเลขคณิตที่เริม่ดว้ย 5 และบวก 4 ไปเรือ่ยๆ  →  𝑎1 = 5 ,  𝑑 = 4 
จากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  แทน  𝑛 = 12  จะได ้ 𝑎12 = 5 + (12 − 1)(4)  =  49 

ดงันัน้ พจนท์ี่ 12  คือ  4096 − √49  =  4089 

 

35. เสา A สงู 100 เซนติเมตร  เสา B สงู 300 เซนตเิมตร  และตัง้อยูห่า่งกนั 200 เซนติเมตร  ถา้ตอ้งการปักเสาเพิ่ม
ระหวา่งเสา A และ เสา B ในแนวเสน้ตรง  โดยที่ แกนกลางของเสาแตล่ะตน้ท่ีอยูต่ิดกนั อยูห่า่งกนั 25 เซนตเิมตร  
และล าดบัความสงูของเสาทกุตน้ (รวมเสา A และ เสา B) เป็นล าดบัเลขคณิต  แลว้เสาตน้ท่ีอยูต่ิดเสา B สงูก่ี
เซนตเิมตร 

ตอบ 275 

แบง่ระยะหา่ง 200 ซม. เป็นช่องๆ ช่องละ 25 ซม. 
จะแบง่ได ้ 200

25
  =  8 ช่อง  →  ตอ้งใชเ้สา 9 ตน้ 

(เพราะตอ้งใชเ้สาปิดหวัหรอืทา้ยเพิ่มอีก 1 ตน้) 
ใหค้วามสงูของเสาทัง้ 9 ตน้ คือ  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  …. , 𝑎9 

จากโจทย ์จะได ้ 𝑎1 = 100 ซม.  และ  𝑎9 = 300 ซม. 
แตจ่ากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

ถา้แทน  𝑛 = 9  จะได ้ 𝑎9  =  𝑎1 + (9 − 1)𝑑 

 
 
 

เสาที่ติดกบั B  คือเสาตน้รองสดุทา้ย  ซึง่จะสงู = 𝑎8 
แทน  𝑛 = 8  ในสตูรล าดบัเลขคณิต จะได ้ 𝑎8  =  𝑎1 + (8 − 1)𝑑 

 
 
 
 
 
 
 

sin 30°  =  
30

AB
 

     
1

2
 =  

30

AB
 

   AB  =  60 

300 =  100 +      8  𝑑 
200 =                    8  𝑑 
  25 =                        𝑑 

… 

25 

200 

25 

100 

300 A 

B 

=  100 +      7   (25)        =  275 
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36. หมูบ่า้นแหง่หนึง่มี 60 ครอบครวั  ที่มีอาชีพ ท านา ท าสวน หรอื เลีย้งสตัว ์

 ถา้ ท านา  34  ครอบครวั    ท าสวน 30 ครอบครวั 

  ท านา และ ท าสวน  8  ครอบครวั 

  ท านา และ เลีย้งสตัว ์ 23  ครอบครวั 

  ท าสวน และ เลีย้งสตัว ์ 20  ครอบครวั 

  ท านาอยา่งเดียว  6  ครอบครวั 
 แลว้  มีทัง้หมดก่ีครอบครวัที่มีอาชีพเพียงอาชีพเดยีว 

ตอบ 15 

จะใชว้ิธีลบแผนภาพ โดยพิจารณาขอ้มลูที่เก่ียวกบัการท านาก่อน 

เอา “ท านาทัง้หมด”  หกัออกดว้ย  “ท านาและท าสวน” กบั “ท านาอยา่งเดยีว”  จะเหลอืเสีย้วทางซา้ยดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 

จาก นา และ สตัว ์= 23  →  จะไดต้รงกลาง = 23 − 20 = 3 
เมื่อไดต้รงกลาง จะหาสว่นท่ีเหลอืได ้ดงันี ้
 นาและสวน = 8  →  เหลอืเสีย้วบน  =  8 − 3  =  5 

 สว่นและสตัว ์= 20  →  เหลอืเสีย้วขวา  =  20 − 3  =  17 

จะลบตอ่เพื่อหาสว่นท่ีเหลอืก็ได ้ แตโ่จทยถ์ามครอบครวัที่มีอาชีพเดียว ซึง่ไดแ้ก่สว่นท่ีไมม่ีการซอ้นทบักนั 
ซึง่หาไดจ้ากการเอาจ านวนครอบครวัทัง้หมด หกัออกดว้ยสว่นท่ีมกีารซอ้นทบักนั  =  60 − 20 − 5 − 17 − 3  =  15 

 

37. จ านวนเตม็  𝑥  ที่ท าให ้ √16 − 6𝑥 − 𝑥2  เป็นจ านวนจรงิ มีทัง้หมดก่ีจ านวน 
ตอบ 11 

จะหาคา่รูทได ้ในรูทตอ้งหา้มเป็นลบ  →   

 
 
 
 
 

จ านวนเตม็ในชว่ง  [−8, 2]  จะมี  −8, −7, −6, … ,  2  ซึง่มีทัง้หมด  2 − (−8) + 1  =  11 จ านวน 
 
 
 
 
 
 

นา = 34 นา และ สวน = 8 นาอยา่งเดียว = 6 

นา สวน 

สตัว ์

20 

นา สวน 

สตัว ์

นา สวน 

สตัว ์

นา สวน 

สตัว ์

34 − 8 − 6  =  20 

−  −  = 

3 
20 

นา สวน 

สตัว ์

8 − 3 = 5 

20 − 3 = 17 

16 − 6𝑥 − 𝑥2 ≥  0 
              0 ≥  𝑥2 + 6𝑥 − 16 
              0 ≥  (𝑥 + 8)(𝑥 − 2) 

−8 2 

+          −          + 



32    O-NET (ก.พ. 60) 

38. รา้นคา้แหง่หนึง่ขายเสือ้สามแบบ คือ เสือ้ยืด ราคาตวัละ 150 บาท  เสือ้โปโล ราคาตวัละ 200 บาท  และเสือ้เชิต้ 
ราคาตวัละ 300 บาท  ถา้จ านวนเสือ้ยืดที่ขายไดเ้ป็น 4 เทา่ของเสือ้เชิต้  และจ านวนเสือ้โปโลที่ขายไดเ้ป็น 2 เทา่ของ
เสือ้เชิต้  ท าใหท้างรา้นขายไดเ้งินทัง้หมด 26,000 บาท  แลว้เสือ้ที่ขายไดม้จี  านวนทัง้หมดก่ีตวั 

ตอบ 140 

ใหข้ายเสือ้เชิต้ได ้𝑥 ตวั : เสือ้ยืด เป็น 4 เทา่ของเสือ้เชิต้  →  ขายเสือ้ยดืได ้4𝑥 ตวั 

 เสือ้โปโล เป็น 2 เทา่ของเสือ้เชิต้  →  ขายเสือ้โปโลได ้2𝑥 ตวั 
ขายเสือ้เชิต้ 𝑥 ตวั ตวัละ 300 บาท  →  คิดเป็นเงิน  300𝑥 บาท 
ขายเสือ้ยืด 4𝑥 ตวั ตวัละ 150 บาท  →  คิดเป็นเงิน  (4𝑥)(150)  =  600𝑥 บาท 
ขายเสือ้โปโลได ้2𝑥 ตวั ตวัละ 200 บาท  →  คิดเป็นเงิน  (2𝑥)(200)  =  400𝑥 บาท 

ขายไดเ้งินทัง้หมด 26,000 บาท  ดงันัน้ จะไดส้มการคือ 
 
 

แทนคา่ 𝑥 กลบั →  ขายเสือ้เชิต้ได ้ 𝑥  =  20 ตวั 

 →  ขายเสือ้ยดืได ้ 4𝑥  =  4(20)  =  80 ตวั 

 →  ขายเสือ้โปโลได ้ 2𝑥  =  2(20)  =  40 ตวั 
ดงันัน้ ขายเสือ้ไดท้ัง้หมด  20 + 80 + 40  =  140 ตวั 
 

39. คะแนนสอบปลายภาคเรยีนของนกัเรยีน จ านวน 25 คน เป็นดงัตอ่ไปนี ้
 
 
 
 

 ให ้ 𝑃25  เป็นเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 25    และ  𝑃75  เป็นเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 75    แลว้  𝑃75 − 𝑃25  มีคา่เทา่ใด 
ตอบ 19 

𝑃25 จะอยูต่  าแหนง่ที่  25

100
(𝑁 + 1)  =  

25

100
(25 + 1)  =  6.5  =  ตรงกลางระหวา่งตวัที่ 6 กบัตวัที่ 7 

𝑃75 จะอยูต่  าแหนง่ที่  75

100
(𝑁 + 1)  =  

75

100
(25 + 1)  =  19.5  =  ตรงกลางระหวา่งตวัที่ 19 กบัตวัที่ 20 

 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้    𝑃25 = 
ตวัท่ี 6 + ตวัท่ี 7

2
  =  

71+73

2
  =  72    และ    𝑃75 = 

ตวัท่ี 19 + ตวัท่ี 20

2
  =  

90+92

2
  =  91 

จะได ้ 𝑃75 − 𝑃25  =  91 − 72  =  19 

 
 
 
 
 
 

 60 65 65 67 70 71 73 75 76 76 
 79 81 83 84 85 85 88 89 90 92 
 95 96 99 100 100 

300𝑥 + 600𝑥 + 400𝑥 =  26000 
              1300𝑥 =  26000 
                        𝑥 =         20 

 60 65 65 67 70 71 73 75 76 76 
 79 81 83 84 85 85 88 89 90 92 
 95 96 99 100 100 

ตวัที่ 6 ตวัที่ 7 

ตวัที่ 19 ตวัที่ 20 

(นบัถอยหลงัจากตวัสดุทา้ย = ตวัที่ 25) 
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40. สลาก 25 ใบ มีหมายเลข 1 ถึง 25 ก ากบัใบละ 1 หมายเลขโดยไมซ่  า้กนั  ถา้สลากถกูสุม่ขึน้มา 1 ใบ 

 ความนา่จะเป็นท่ีจะไดส้ลากหมายเลขที่หารดว้ย 2 หรอื 5 ลงตวั เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 0.60 

เลขไมเ่ยอะ จะเขียนนบัเอาเลยก็ได ้ →  จะเห็นวา่มี 15 ตวั ท่ีหารดว้ย 2 หรอื 5 ลงตวั 
 
 
 
 

หรอืถา้จะค านวณ →  จ านวนที่หารดว้ย 2 ลงตวั (= เลขคู)่ จะมี  2, 4, 6, … , 24  มีทัง้หมด  24

2
 = 12 จ านวน 

 →  จ านวนที่หารดว้ย 5 ลงตวั ท่ีไมใ่ชเ่ลขคู ่จะมี  5, 15, 25  มี 3 จ านวน 

 →  รวมได ้15 จ านวน 
ดงันัน้ ความนา่จะเป็น  =  

15

25
  =  0.6 
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